Teória sily karboxylových kyselín 
	Možno odhadnúť  silu karboxylových kyselín v závislosti na ich štruktúre??? Odpoveď znie – áno, zásluhou pôsobiacich efektov. Pamätajte tuto zásadu: zlúčenina sa "snaží" mať čo najmenší náboj. Pokiaľ má vzniknúť ión (katión nebo anión) "ochotnejšie" vznikne tam, kde je náboj kompenzovaný čiastočným nábojom opačného znamienka, alebo tam, kde je náboj v absolutnej hodnote menší ako jedna. Najhoršie vzniká tam, kde naopak je náboj väčší v absolutnej hodnote než jedna. 

	U kyselín teda platí, pokiaľ na hydroxylový kyslík prichádza čiastočne záporný náboj, potom kyselina horšie odštiepi vodíkový katión, je teda slabšia, to znamená, že má väčšiu pK (záporný dekadický logaritmus disociačnej  konštanty kyseliny a při rovnakej  koncentrácii i väčšie pH 

náboj aniónu kyseliny je /-1-/ > /-1/ 



	U kyselín teda platí, že pokiaľ na hydroxylový kyslík prichádza čiastočne kladný náboj, potom kyselina ľahšie odštiepi vodíkový katión, je teda silnejšia, to znamená, že má menšiu pK (záporný dekadický logaritmus disociačnej konštanty kyseliny)   a pri rovnakej koncentrácii aj menšie pH  
náboj aniónu kyseliny je /-1+/ < /-1/ 



	


Sila karboxylových kyselín v závislosti na dĺžke reťazca 
	Preštudujte najskôr teóriu

	U kyseliny mravčej nepôsobí žiadny efekt. 
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mravčan


	U všetkých jednosýtnych karboxylových kyselín pôsobí alkylový zvyšok + I efektom. To znamená, že zvyšuje elektronovú hustotu na karboxylovom uhlíku (to znamená, že spôsobuje čiastočne záporný náboj -) a hustota sa odtiaľ prenáša na hydroxylový kyslík. Čiastočne záporný náboj spôsobuje, že pri odštiepení vodíkového katiónu by vznikol náboj v absolútnej hodnote väčší ak jedna. 
náboj aniónu kyseliny je /-1-/ > /-1/ 
To znamená, že + I efekt odštiepovánie sťaží, kyselina je teda slabšia, to znamená, že má väčšiu pK (záporný dekadický logaritmus disociačnej konštanty kyseliny) a pri rovnakej koncentrácií aj väčšie pH. Kyselina mravčia je teda najsilnejšia zo všetkých jednosýtnych kyselín s alkylovým zvyškom
pKHCOOH < pKCH3COOH
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	Čím je väčší alkylový zbytok, tým väčším + I efektom pôsobí. To znamená, že viacej zvyšuje elektronovú hustotu na karboxylovom uhlíku (to znamená spôsobuje väčší čiastočne záporný náboj -) a ta sa odtiaľ viacej prenáša na hydroxylový kyslík Väčší čiastočne záporný náboj spôsobuje, že pri odštiepení vodíkového katiónu by vznikol náboj v absolútnej hodnote o vviac väčší než jedna. 
náboj aniónu kyseliny je /-1-/ > /-1/ 
To znamená, že väčší alkylový zbytok spôsobuje, že kyselina je slabší, to znamená, že má väčšie pK (záporný dekadický logaritmus disociačnej konštanty kyseliny) a pri rovnakej koncentrácii i väčšie pH. Kyselina octová je teda silnejšia ako kyselina propionová.
pKCH3COOH < pKC2H5COOH


	[image: image7.png]kyse].\napropxonova O‘
s w
+ efekt
®OfH

~




 

 

[image: image8.png]



 

 

- H+
 

 

[image: image9.png]&) //
CoHs—

H efekt ®\O/






	Kyselina propionová je silnejšia než kyselina maslová. 

pKC2H5COOH < pKC3H7COOH
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	Kyselina maslová je silnejšia než kyselina valerová. 

pKC3H7COOH < pKC4H9COOH
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Porovnanie sily mono- a di- karboxylových kyselín 
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	U kyseliny šťaveľovej si možno predstaviť jednu karboxylovou skupinu ako skupinu spôsobujúcu odčerpávaním elektronovej hustoty - I efekt. To znamená že oproti kyseline mravčej sa znížila elektronová hustota na kyslíku odštepujúcom vodíkový katión(čiastočne kladný náboj +). Čiastočne kladný náboj spôsobuje, že pri odštiepení vodíkového katiónu by vznikol náboj v absolútnej hodnote menší než jedna. 
náboj aniónu kyseliny je /-1+/ < /-1/ 
To znamená, že - I efekt odštiepovanie uľahčí, kyselina šťavelová má menší pK (záporný dekadický logaritmus disociačnej konštanty kyseliny) a pri rovnakej koncentrácií i menšie pH ako kyselina mravčia. Kyselina šťavelová je teda silnejšia ako kyselina mravčia.
pK(COOH)2 < pKHCOOH
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	U všetkých ďalších dvojsýtnych karboxylových kyselín pôsobí alkenylový zvyšok + I efektem. To znamená, že na rozdiel od kyseliny šťavelovej (len tento rozdiel je označený lenu kyseliny malonovej) zvyšuje elektronovou hustotu na karboxylových uhlíkoch (to znamená spôsobuje Čiastočne záporný náboj -) a ta sa odtiaľ prenáša na hydroxylové kyslíky. Čiastočne záporný náboj spôsobuje, že pri odštiepení vodíkového katiónu by vznikol náboj v absolútnej hodnote väčší než jedna. 
náboj aniónu kyseliny je /-1-/ > /-1/ 
To znamená, že + I efekt odštiepovanie sťaží, kyselina je teda slabšia, to znamená, že má väčší pK (záporný dekadický logaritmus disociačnej konštanty kyseliny) a pri rovnakej koncentrácii i väčšie pH. Kyselina šťavelová je teda najsilnejšia zo všetkých dvojsýtnych kyselina s alkenylovým zbytkom
pK(COOH)2 < pKCOOHCH2COOH
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Sila substituovaných karboxylových kyselín 
	Doporučujem preštudovať najskôr teóriu.
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	Chlorderiváty kyselín: U kyseliny chloroctovej spôsobuje chlór na uhlíku odčerpávanie elektrónovej hustoty , ktoré sen prenáša až na hydroxylový kyslík. Substituent chlór teda spôsobuje - I efekt. To znamená že oproti kyseline octovej (len tento rozdiel je označený) sa znížila elektronová hustota na kyslíku odštiepujúcom vodíkový katión (čiastočne kladný náboj +). Čiastočne kladný náboj spôsobuje, že pri odštiepení vodíkového katiónu by vznikol náboj v absolútnej hodnote menší než jedna. 
náboj aniónu kyseliny je /-1+/ < /-1/ 
To znamená, že - I efekt odštiepovanie uľahčí, kyselina chlóroctová má menšie pK (záporný dekadický logaritmus disociačnej konštanty kyseliny) a pri rovnakej koncentrácii i menší pH ako kyselina octová. Kyselina chlóroctová je silnejšia než kyselina octová.
pKCH2ClCOOH < pKCH3COOH
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	U kyseliny dichlóroctovej spôsobujú dva chlóry na uhlíku 2x - I efekt. To znamená že oproti kyseline chloroctovej sa dvojnásobne znížila elektronová hustota na kyslíku odštiepujúcom vodíkový katión (dvojnásobný Čiastočne kladný náboj -). Dvojnásobný Čiastočne kladný náboj spôsobuje, že pri odštiepení vodíkového katiónu by vznikol náboj v absolútnej hodnote menší než jedna. 
náboj aniónu kyseliny je /-1+2x/< < /-1/ 
To znamená, že dvojnásobný - I efekt odštiepovanie uľahčí, kyselina dichlóroctová má menší pK (záporný dekadický logaritmus disociačnej konštanty kyseliny) a pri rovnakej koncentrácii i menší pH než kyselina chlóroctová. Kyselina dichlóroctová je silnejšia než kyselina chlóroctová.
pKCHCl2COOH < pKCH2ClCOOH
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	U kyseliny trichlóroctovej spôsobujú tri chlóry na uhlíku 3x - I efekt. To znamená že oproti kyseline dichlóroctová sa jedenapolkrát znížila elektronová hustota na kyslíku odšiepujúcom vodíkový katión (celkom trojnásobný Čiastočne kladný náboj -). Tento väčší Čiastočne kladný náboj spôsobuje, že pri odštiepení vodíkového katiónu by vznikol náboj v absolútnej hodnote menší než jedna. 
náboj aniónu kyseliny je /-1+3x/<< < /-1/ 
To znamená, že trojnásobný - I efekt odštiepovanie uľahčí, kyselina trichlóroctová má menšie pK (záporný dekadický logaritmus disociačnej konštanty kyseliny) a pri rovnakej koncentrácii i menšie pH než kyselina dichlóroctová. Kyselina trichlóroctová je najsilnejšia zo všetkých karboxylových kyselín.
pKCCl3COOH < pKCHCl2COOH
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	Nitroderiváty kyselín: Nitroskupina patrí medzi tie, ktoré odčerpávajú elektronovou hustotu a tak spôsobujú - I efekt (iný pr. karboxyskupina - viď. dikarboxylové kyseliny). To znamená že oproti kyseline octové (len tento rozdiel je označený) sa znížila elektronová hustota na kyslíku odštiepujúcom vodíkový katión (Čiastočne kladný náboj -). Čiastočne kladný náboj spôsobuje, že při odštiepení vodíkového katiónu by vznikol náboj v absolútnej hodnote menší než jedna. 
náboj aniónu kyseliny je /-1+/ < /-1/ 
To znamená, že - I efekt odštiepovanie uľahčí, kyselina nitrooctová má menšie pK (záporný dekadický logaritmus disociačnej konštanty kyseliny) a pri rovnakej koncentrácií i menší pH než kyselina octová. Kyselina nitroctová je silnejšia než kyselina octová.
pKCH2NO2COOH < pKCH3COOH
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	Efekty proti sebe: Efekty môžu pôsobiť i proti sebe. Ako v tu uvedenom príklade kyseliny alkylkarboxylovej. +I efekt (alkylový zbytok) a -I efekt (chlór). Rozhodujúca je veľkosť jednotlivých efektov. Vplyv - I efektu od chlóru by veľmi podstatne klesol, keby chlór nebol na ale bol na či dokonca na uhlíku.
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